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«let tori t r ove ranno al t re schede nello sga-
buzzino. 

Ma se l 'onorevole Tura t i si preoccu-
p a v a della solidi tà di quel povero sgabuz-
zino, t a n t o più ci sarà da preoccuparsene 
se ci devono en t ra re t u t t i i r appresen tan t i 
d i t u t t i i cand ida t i in concorrenza f ra loro. 
Io per lo meno proporrei che non ne fos-
sero di legno le paret i , ma di acciaio. 

Poi c 'è la proposta dell 'onorevole Pie-
t raval le . Io sono persuaso che se la Camera 
ascolterà benevolmente le parole dell 'ono-
revole Pie t raval le , dovrà riconoscere che 
egli p ropone e m e n d a m e n t i che, se fossero 
acce t ta t i , migliorerebbero sensibi lmente il 
s is tema proposto dal l 'onorevole Ber tol in i e 
acce t t a to dal Governo. 

P R E S I D E N T E . Lo sent i remo a suo t em-
po l 'onorevole Pietravalle!. . . (Si ride). 

GR A Z I A D E I . Perchè l 'onorevole P ie t ra -
valle propone due cose : che la scheda sia 
colorata e che il colore e la misura della 
scheda siano d ich ia ra t i an t i c ipa t amen te . 
Yuole inoltre che il colore prevalga sul nome 
per ev i ta te gli inganni . Altri sistemi po-
t rebbero ancora esser suggeriti . Chi ci può 
dire che un al tro collega non ci porti un 'a l -
t ra propos ta diversa e migliore ? 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. F r a sei mesi qua lcuno 
ne po t rebbe por ta re u n ' a l t r a ancora. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Grazi ade* !... 
ella cont inua a par lare di sistemi. Ma, faccia 
una buona vol ta il f avore d i v e n i r e alla so-
spensiva! . . . (Bene!) 

G R A Z I A D E I . Ma, si dice, voi, propo-
nendo la sospensiva, p ropone te il rinvio della 
legge. Non mi sembra. 

Onorevoli colleglli, q u a n t o a l l ' amore per 
l ' a l l a rgamento del suffragio, noi non pos-
s iamo certo essere sospe t ta t i . Che male 
d u n q u e vi sarebbe se noi decidessimo di 
discutere pr ima t u t t e le pa r t i del disegno 
di legge, che non r iguardano il s is tema di 
vo taz ione ; con l ' impegno che la Commis-
sione en t ro tre o q u a t t r o giorni, facendo 
tesoro di t u t t e le proposte che en t ro ques ta 
sera fossero po r t a t e innanzi , presentasse 
e v e n t u a l m e n t e le ul teriori modificazioni che 
credesse oppor tune f Noi dobbiamo discu-
te re al tre quest ioni che ci po r t e r anno in-
nanzi . Al più t a rd i giovedì o venerdì la 
Commissione po t rebbe recarci l 'u l t imo ri-
s u l t a t o dei suoi s tudi sulle nuove proposte 
©he sono s ta te p resen ta te o che fossero pre-
s e n t a t e en t ro ques ta sera, perchè un t e r -
mine bisogna ben fissarlo. 

D ' a l t r a p a r t e la tesi ha per sè precedent i 
par lamentar i , e proprio in mater ia di ri-
f o r m a elettorale. Se non sono s ta to male 
in fo rmato , nel 1880, quando si decise il pri-
mo a l la rgamento del voto, si del iberò di 
s tralciare dalla legge la quest ione dello scru-
tinio di l ista: t an to che lo scrutinio di lista 
f u approva to dopo, e sepa ra tamen te . Ora 
noi non proponiamo la sospensiva nel senso 
di togliere qualche cosa dalla legge, ma 
sempl icemente nel senso di inver t i re l 'or-
dine della discussione, in modo che si vot i 
p r ima quella pa r t e nella quale non ci sono 
incertezze, e la par te dove queste ancora 
esistono sia v o t a t a dopo. Si t r a t t a d u n q u e 
di u n a sospensiva la quale ha il ca ra t t e re 
sempl icemente di u n a modificazione nel-
l 'ordine della discussione, sempre però tale 
da non offendere il desiderio che noi t u t t i 
abb i amo che la legge passi in te ra entro la 
prossima se t t imana . 

Del resto, onorevoli colleghi, se noi vo-
tassimo subito anche so l t an to i t e rmin i ne-
cessari per la formazione delle liste, avrem-
mo evi ta to ogni pericolo di r i tardo. 

Mi sia consent i ta u n ' u l t i m a osservazione 
di ca ra t t e re obiet t ivo. L 'onorevole Salan-
dra, che ha t a n t o maggiore au to r i t à di me, 
quando ieri d imost rò la propr ia incertezza 
e si appellò ai colleghi, o t t enne il plauso 
generale. 

Ora si comprende che, quando si ha l 'au-
to r i t à dell 'onorevole Sa landra , si possa ot-
tenere il generale consenso; ma questo con» 
senso non sarebbe s t a to così cordiale, se 
non avesse r ispecchiato lo s t a to ef fe t t ivo di 
molt i animi sia t r a gli amici ant ichi sia t r a 
quelli t roppo recenti della r i forma. 

Io credo dunque che, per evi tare le preoc-
cupazioni di un vo to di maggioranza, una 
simile inversione del l 'ordine della nos t ra 
discussione gioverebbe al valore politico e 
morale di ques ta grande r i forma, perchè 
nessuno potrebbe, dopo, dire che si volle 
ar t i f ic iosamente un de t e rmina to sistema di 
votazione come corre t t ivo degli effet t i della 
legge. E non ho al tro da dire. (Commenti). 

P R E S I D E N T E . Non vi sono ora tor i 
inscritti , nè a favore della sospensiva nè 
contro. * 

G I O L I T T I , prendente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Ri tengo oppor tuno porre 
ch ia ramente dinanzi alla Camera le conse-
guenze della propos ta di sospensiva, p re -
sen ta t a dall 'onorevole Graziadei . 


